

Взгляд в прошлое

ПЛАМЕННЫЕ ГОДЫ МОЛОДОСТИ

В 1966 г. мы с редактором газеты "Социалистическая Якутия" И.А. Аргуновым, находясь в Москве на II съезде журналистов СССР, были приглашены в гости к Р.И. Цугель-Аммосовой. Когда приехали к ней домой, там уже были П.И. Филиппов и В.С. Петров. Как я узнал потом, Раиса Израйловна с дочерьми Яной и Аэлитой часто встречались с якутянами. В небольшом зале квартиры, напротив входа висела всем известная фотография Максима Кировича, сидевшего оперевшись подбородком на руку.

Раиса Израйловна интересовалась Якутией, рассказывала о проведенных в республике годах молодости, разговор шел естественно и о Максиме Кировиче. Я рассказал о статье русского писателя Леонида Соболева, который гостил в Якутии и Намцах, позже написал большую статью в газете "Литературная Россия". В своей статье он впервые назвал М.К. Аммосова "легендарным якутом". Раиса Израйловна и ее дочери с большим интересом услышали эту приятную новость.

Вот что писал Леонид Соболев: "О талантливом якутском народе пока что известно немного произведений, и поэтому я считаю, мне повезло. Я был свидетелем рождения будущего фильма о легендарном якуте Максиме Аммосове, первом секретаре ЦК КП Киргизии, пламенном революционере и друге основоположника якутской советской литературы Платона Ойунского ("Друг Ойунского" - это тоже впервые сказано российским писателем (прим. С.Г.). Над сценарием фильма работал киргизский драматург и прозаик Токтоболат Абдумомунов. Для тех, кто побывал на родной земле Максима Аммосова, видел удивительной прозрачной голубизны неба над его юртой, с плывущими по нему легчайшими облачками, любовался стройными хрупкими лиственницами с ветками, нежными, как шерстка новорожденного оленя, смотрел на милых якутских ребятишек, а потом на теплоходе "Максим Аммосов" со-

вершил путешествие по реке Лене, величавой, словно сама природа, тем всякое произведение о легендарном якуте становится очень близким.

Кстати, посещение Намского района, где родился Максим Аммосов, вообще осталось в памяти как кульминация всего нашего путешествия" (газета "Литературная Россия" от 23 сентября 1966 г.).

Я знал, что Раиса Израйловна в начале 20-х г. работала секретарем Мухтуйского окружкома партии и попросил ее написать воспоминания. Скоро мы получили статью и опубликовали ее в районной газете.

Недавно я отыскал эту газету в библиотеке им. Пушкина. Вот что писала Раиса Израйловна в своих воспоминаниях:

"Сорок четыре года назад, когда в обширном приленском крае еще не был потушен огонь гражданской войны, губернский революционный комитет объявил: "Волею революционного российского пролетариата и трудового крестьянства бывшая царская каторжная страна - Якутская область - отныне объявляется Автономной Советской Социалистической Республикой"...

Весть эта повсюду была встречена с ликованием. Но трудности в работе были очень большие. Были определены границы республики. К Якутской республике был присоединен Ленский округ с центром Мухтуя, который раньше относился к Керенскому уезду Иркутской губернии. Мухтуя тогда была небольшая деревушка.

В августе 1921 года меня, С.Н. Митрофанова и В.П. Припузова якутский комсомол делегировал на IV съезд РКСМ, который должен был состояться в городе Москве 21 сентября 1921 года. Ехать в Москву в те годы было не так просто. Почти с предпоследним пароходом, к середине сентября, мы еле добрались до Усть-Кута. Весь приленский край был охвачен бандитизмом.

Дальше ехать было не на чем, и при всех возможностях до Москвы к началу съезда мы бы добраться не смогли. Обком партии нас вернул обратно, и мне дали задание остаться в селе Мухтуя для организа-

ции комсомольской, партийной и советской работы. До Мухтуя я доехала на последнем пароходе. Поселили меня в комнате уехавшего дьякона, в небольшом деревянном доме.

Вновь присоединенный к Якутии Ленский округ имел около восьми тысяч жителей, и его можно было разделить на две части: Сунтаро-Олекминский (инородческий), имеющий около трех тысяч жителей, расположенный в таежной местности, и русские волости - Мухтуйская, Нюйская, Витимская вдоль реки Лены с населением четыре тысячи человек. Год был трудный. Недород, отсутствие дождей, иней и ранний снег в середине августа, заваливший хлеб на корню, дали низкий урожай. Крестьяне забивали рогатый скот и лошадей. А так как связь осуществлялась главным образом на лошадях, то все это отражалось на почтово-пассажирском движении. Ленский тракт наполнил вину опустел, голод отразился на сообщениях с центром. Якутская почта застряла около Витима, и только оплата хлебом могла продвинуть ее дальше. Административно-хозяйственный аппарат Ленского округа был создан лишь в конце сентября 1921 года. До этого момента в округе работала только комиссия по приему учреждений, инвентаря от Киренского района и выяснению границ республики. Первым был образован окружной ревком и отделы управления при нем - народного просвещения, народного здравоохранения, юстиции в лице народного судьи, земельный, военный и статистический. Во главе ревкома стоял президиум из трех человек под председательством уполномоченного Ревкома ЯАССР тов. Красина. Особое место занимал уполномоченный Наркомторговли, приехавший несколько раньше и проводивший уже заготовительные работы. Был также уполномоченный Губсоюза "Холбос".

Окрывком провел съезд исполкомов, оставшихся от Киренского уезда. Участники съезда, как русские, так и инородцы, одобрили решение о присоединении Ленского округа к молодой Якутской республике.



Семья М.К. Аммосова.

Приходилось налаживать работу школ, библиотек-читален все сначала. Провели "Неделю просвещения" и другие мероприятия. Занимались укреплением комсомольской работы и исполкома окрсовета. Членов партии было всего 24 человека, членов комсомола - 35. Комсомольцы проходили всеобуч.

Неспокойное это было время. Бандитизм захватил часть Сунтаро-Олекминской волости, пострададо несколько урожищ. В начале июня белый отряд сделал попытку приблизиться к Мухтуе, центру района, но был отбит. Все члены партии, комсомольцы находились на военном положении и в любую минуту были готовы дать отпор врагам. 6 ноября 1922 года было вынесено постановление на беспартийной конференции, которое клеймило презрением нарушителей мирного труда. Решено было все силы мобилизовать на укрепление Советской власти.

При активной поддержке всего населения нами была проведена работа по проведению первого окружного съезда Советов. Съезд состоялся 2 ноября и прошел очень оживленно. В одном из пунктов постановления было записано: "Имеющееся серебро до двух пудов, случайно не отправленное в Киренск, передать Якутии, как посильную лепту на борьбу с белогвардейщиной".

Ленский округ тогда имел большое значение как звено, соединяющее с Москвой, поэтому особенно важно было организовать хозяйственную работу, транспорт, связь и политико-массовую работу.

После проведенного окружного съезда Советов и окружной партийной конференции я, тов. Красин и ряд других товарищей были избраны делегатами на Учредительный съезд Советов и областную партийную конференцию в г. Якутск.

На Учредительном съезде Советов и областной партийной конференции я делала доклад о работе в Ленском округе.

Сейчас, когда прошло много лет, якутский народ приходит к пятидесятилетию Октября с замечательными успехами, пробудил необъятный край, знаменитый своими алмазами, золотом, слюдой, оловом, героическим трудом народа, особенно дороги воспоминания о пройденном этапе, о трудностях, которые пришлось пережить в те годы.

Маленькое в прошлом село Мухтуя стало крупным речным портом, воротами в алмазный край и ему принадлежат богатое будущее. Но впереди еще стоят большие задачи. На достигнутом мы не привыкли останавливаться, и хочется пожелать трудящимся Ленского района еще больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве.

Р. И. ЦУГЕЛЬ-АММОСОВА,
член КПСС с 1920 года,
персональный пенсионер
союзного значения,
г. Москва".

Семен ГОРОХОВ,
член Союза журналистов России,
писатель, заслуженный работник
народного хозяйства РС (Я).